

## 中西醫養胎秘笈

### 總論

## 西醫精密追蹤・中醫調理內在

### 案例

俗話說：「第一胎照書養」，這句話可說是準媽媽文慧的寫照。懷中胎兒是她和先生盼了好久才有的愛情結晶，自然時時謹慎，只要得知任何對胎兒有幫助的，文慧都會主動去嘗試。因此，除了定期到醫院報到產檢外，她一聽到關於中醫的溫和食補療法，心裡也很想試試看。



### 西醫

#### 保持追蹤 確保母胎穩定

在婦產科醫學中，對於孕媽咪，最重要的目的，就是「維持母胎良好狀態」。新北市雙和醫院婦產部生殖醫學中心主治醫師陳碧華表示，對於準媽媽來說，胎兒是她的一切；但對醫師來說，母體和胎兒同等重要，因為這兩者的健康狀態密切相關；而這就是西醫角度的「養胎」。

#### 胎兒 按照階段發展

懷孕過程中，醫師會持續追蹤，主要以超音波檢查胎兒，確認大概的形體、生理構造、大小等等，以了解胎兒是否按時間成長到符合標準的發展階段。陳碧華醫師表示，如果產檢時發現胎兒有生長過緩或過快等問題，醫師必須注意母體身心狀況，以確保胎兒的健康及安全。

#### 母體 維持生理機能

每次的固定產檢，有很大部分與準媽媽相關，如血液常規檢查、體重和尿液檢查等等。陳碧華醫師表示，孕媽咪的身體（子宮），是將胚胎孕育成胎兒的大環境；唯有母體健康，才可能安然度過漫長的孕期，生出頭好壯壯的寶寶。

#### 營養體質

體質，決定所選擇的食補內容。陳建霖主任針對孕婦的「寒」、「熱」女性體質說明，提供孕婦的自檢提醒，亦可在醫師時常為孕婦中醫師的參考。

1. 體質寒濕：怕冷；口水偏多；身體分泌物變多（如白帶）；易抽筋。
2. 體質熱燥：怕熱；口乾舌燥；身體分泌物變少；體感狀況不佳。

### 中醫

#### 全面觀察 溫和調理體質

有別於西方醫學的對症治療，台北慈濟醫院中醫部主任陳建霖表示，中醫學著重在整個人體的觀察，認為問題不只發生在某一處，而是不同部位的因果關係。因此，從中醫的婦科來看，準媽媽的體質狀態，會連帶影響到胎兒的發展。古語云：「由諸內而行於諸外」，體內的狀況，會

透過某些徵狀表現在外。因此，中醫學特別重視體內的調理。

至於「養胎」，陳建霖主任表示，主要源自於中醫學的觀念；其中最重要的在於「氣」和「血」。因此，許多不順利的懷孕過程，大都與這兩者脫不了關係；而相關的中醫養胎法，也多由這兩個角度切入，如採用溫和的食補料理，可改善孕媽咪腎氣虛的問題，減少腰酸症狀的發生。



日常飲食

## 「均衡多元」是基本營養原則

### 案例

新婚的曉如沒多久就懷孕，面對正在孕育中的小生命，她開始關注自己每日的營養。然而，從事業務工作的她，總是長時間在外東奔西跑，三餐不規律、有時一個麵包就抵一餐。公司主管體諒曉如，減輕她的工作量，讓她能夠規律生活、好好休息；但她也開始煩惱，究竟該注意什麼、該怎麼吃，才能讓自己和胎兒，補充到完整的營養呢？



### 從第一孕期開始注重營養

在台灣，食材豐富、料理多元，幾乎不會有營養不良的問題。因此，陳碧華醫師表示，「營養失衡」反而是當前最常見的狀況。由於飲食習慣的改變，西方餐飲成為主食的一種，味道濃厚且快速便利，尤其孕媽咪容易有飢餓感和胃口差的問題，難免會嗜吃某些口感佳但非營養的食物。

然而，為了母體和胎兒的健康，陳碧華醫師強調，從第一孕期開始，孕媽咪就應該好好補充營養。儘量從天然食材攝取，除非有醫囑，再考慮補充綜合維他命等健康食品，補足其他所需的營養。

#### 第一期

以「維生素」為主，尤其是「葉酸（維生素B<sub>9</sub>）」，因為胎兒早期正逢神經管、器官的發育，葉酸有助於降低神經管缺損的機率。

#### 第二、三期

增加攝取其他營養，除了維生素外，更要補充醣類、蛋白質、鐵質、鈣質等。尤其是蛋白質，對於胎兒的生理組織發育，相當關鍵。

### 穩定胎兒，從補氣血食物開始

無論在孕前或懷孕後，「氣血」對於女性來說，格外重要。陳建霖主任表示，如果孕媽咪體內的氣血不足，代表本身的狀態不夠好，自然也無法好好孕育胎兒。從中醫角度切入，「腎是先天之本」，主藏精氣，是人體生長、發育和生殖的根本，因此腎氣不足，自然會影響懷孕時胎兒的穩定度。

因此，建議準媽媽可適量攝取具補氣和補血功效的食材，補氣如根莖類（番薯）、香菇、山藥等等，補血如黑芝麻、紅豆、豬肝、胡蘿蔔、紅糖等黑色和紅色的食物。



### Tips

#### 常見含維生素的天然食材

- 維生素A：胡蘿蔔、南瓜、青花菜等。
- 維生素B<sub>1</sub>：蛋、馬鈴薯、燕麥、糙米等。
- 維生素B<sub>2</sub>：綠色的蔬菜、各式水果、豆類等。
- 維生素B<sub>12</sub>：五穀雜糧類、動物內臟等居多。
- 維生素C：以蔬菜（如花椰菜）和水果（如柑橘）含量較多。

### 建議一餐飲食內容&攝取原則

- 飯半碗
- 雞胸肉（胡蘿蔔、雞胸肉、香菇、芥花油）
- 牛肉四季豆（牛肉、四季豆、芥花油）
- 炒川七（川七、芥花油）
- 百菇湯（鮮香菇、金針菇、番茄）
- 1 鹽量要低：最好單素餐盤，不要擔重任一方，如此可多元攝取所需營養。
- 2 蔬菜必備：其中的維生素和纖維對孕週很有幫助，建議以當季、深色的為主。
- 3 清淡為主：尤其以清湯為主，不需另外加油，才不會過度攝取油脂補充熱量。

## 日常飲食

# 留心食物禁忌·用餐煩惱少

### 案例

念慈是個全心在家待產的準媽咪，她深知飲食營養對母體和胎兒的重要性，打算依據行政院衛生福利部的「孕哺期每日飲食建議」，除了基本的醣類、蛋白質等，每天也要攝取三至五碟蔬菜、二至三個拳頭大的水果份量。然而，不善於下廚的她，可能會以外食為主；對此她感到疑問：只要攝取種類對、份量夠就可以了嗎？有沒有哪些需要留意的飲食禁忌？



### 避開「三高」食物 降低罹病率

「三高」指的是「高鹽、高糖、高油脂」。舉凡自助餐、素食、中式料理、西餐等，看似色香味俱全，但大都是蘊含三高，長期入口之下，沉積在人體內，將可能埋下患病因子。陳韜華醫師表示，由於孕媽咪荷爾蒙的變化，生理狀況不比一般人，難保一有不注意，而誘發妊娠病症，

如妊娠糖尿病、妊娠高血壓，進而影響胎兒，嚴重時可能流產、早產。

此外，陳建霖主任表示，坊間加工食品多，因此存在著添加物的問題。近幾年「食品安全」的問題日益受到重視，他提醒孕媽咪在飲食方面，必須以較高標準來做選擇，儘可能以天然、多元食材來搭配食用，避免貪圖方便而選擇加工料理，或過於偏重單一食物，以免母體內營養不均衡。



### Tips

#### 孕期應少吃或避免的食物

- 太鹹：醃漬肉類、速食等，促使體內鈉量增高，影響血壓。
- 太甜：優酪乳、蛋糕等，使血糖升高，長時間易造成病變。
- 太冰：冰品、冷飲等，對肺部、腸胃道、子宮都可能有傷害。
- 過涼：白蘿蔔、西瓜等，寒涼食物吃太多，也會傷害腸胃道。
- 高熱量：麵包、點心等，常伴隨糖分高，易使人不健康的發胖。
- 高過敏：海鮮類，其內含甲殼素，可能誘發人體過敏因子。

### 寒性食物少吃 注意食補內容

縱使多補充蔬菜和水果，對人體有所助益；但陳建霖主任表示，每個孕媽咪的體質狀況不同，最好能夠依據個人差異，給予合適對應的食材。

懷孕期間，身體多屬於熱的體質，但一般多建議，懷孕期間應少吃寒性食物，如西瓜、冰品等，吃多易導致腸胃道或子宮不適等症狀；不過，如果是體質燥熱明顯者，適量地攝取涼性食品，可平衡體內的狀況。

另外，中醫在養生保健中著名的「食補」湯方，大多會添加適量的中藥材。陳建霖主任強調，並非所有藥材都適合孕媽

咪，平常常見的當歸、黃耆、茯苓、白朮等等，具有補氣血、安胎的作用，但要採用的種類及劑量更因人而異；提醒孕媽咪別擅自食用藥膳料理，最好先向婦科專門的中醫師諮詢較佳。



### 少喝果汁，以鮮果為主

不少孕媽咪因為處理水果的麻煩，因而選擇以「果汁」做為攝取維生素的替代食物。不過陳韜華醫師提醒，一杯果汁的糖分，可說是單顆水果的好幾倍，容易讓人攝取過量，加上孕媽咪的腸胃系統受荷爾蒙影響，作用速率較慢，血糖較易升高；如未注意，長期下來，將提高罹患妊娠糖尿病的概率。

## 營養補品 保健食品 · 適量補充即可

### 案例

隨著邁入懷孕第四個月，菲菲終於一掃懷孕前期的孕吐不適，真正開始有舒適感。不過，菲菲也開始思考，隨著腹中胎兒愈長愈大，所需要的營養也愈來愈多，光是靠平日的飲食，是否足夠呢？到底還需不需要另外補充健康食品，像是綜合維他命、鈣片、鐵劑等等？如果需要，又該怎麼做選擇呢？



### 視個人營養需求而定

現代職業婦女多，往往是家庭和工作兩頭忙，難免會無法兼顧飲食內容，因此「保健食品」便成為她們補充營養的簡便來源。然而，每個孕媽咪所需營養份量不同，而保健食品的每一顆膠囊或錠劑都是濃縮狀態，因此不見得適合任何人。陳碧華醫師表示，原則上，仍鼓勵準媽媽以天然食材為主要攝取營養來源，必要時再詢問醫師，適時適量補充保健食品即可。

以綜合維他命為例，是孕媽咪最常食用的一種。由於現代人多有營養不均衡的情況，綜合維他命能協助補其不足。陳碧華醫師建議懷孕十二週後攝取；如前一胎曾有畸形胎者，可提早到受孕前食用。



### 謹慎選擇 · 勿當必需食物吃

坊間保健食品種類、功能琳瑯滿目，很多孕媽咪為了自身和胎兒，都很捨得購買來吃。但陳碧華醫師表示，保健食品並非藥物，但吃多了也可能對人體造成傷害；建議別擅自購買，還是要先諮詢專科醫師，才能夠確定需要補充保健食品的類型和份量。

**1. 請教婦產科醫師：**每個準媽媽的生理狀態皆不同，連帶影響需要補充的保健食品，因此可藉由定期產檢時，請教了解自身狀況的醫師，通常能得到正確判斷。

**2. 確認通過檢驗否：**好的保健食品，一定要通過嚴格的檢驗，如台灣GMP、美國FDA等認證過的標誌，才能上市；這些食品只要按規定的劑量被食用，也較不會傷害人體。

**3. 專業的通路銷售：**保健食品屬於醫療級加工食品，如果能被陳列在醫療單位通路，代表已通過相關的審核，消費者購買較有保障。

**4. 針對孕媽咪設計：**最理想的保健食品，是根據不同族群的需求所設計，因此如有需要，務必選購「孕婦專用」的食品，才能真正補充所需營養，也不會過量。

### Tips

#### 鐵劑過多也不好

有的準媽媽在懷孕期間，容易發生貧血的問題；因此，適量攝取「鐵劑」，不失為一種選擇。但特別提醒，缺鐵固然不好，如果鐵劑補充過多，也可能會造成以下情況：

1. 孕婦便秘、易發酸、易便秘。
2. 沉澱在母體內的肝臟，容易有硬化的可能。
3. 胎兒吸收過多的鐵，可能會影響造血功能。



#### 常見保健食品迷思

1. 多吃多營養：基本上，說明書規定每人應補充多少保健食品，就代表人體每天需要和可吸收多少，吃多了，反而一點幫助都沒有，只是浪費。
2. 飲食不節制：保健食品只是補其不足，並非主要營養來源。因此，千萬不要以為有吃保健食品，平日就恣意地大吃大喝，如此對人體毫無益處。

健康文章內文主要提供民眾降低對疾病因不了解產生之不安和恐懼，但不可取代實際的醫療行為，有不適請您前往醫院就醫治療。